

星期五课堂

第 24 期

中共温州市委老干部局
创建学习型机关活动领导小组办公室编

2015 年 12 月 25 日

全面从严治党首先要加强纪律建设

在今年初的中央纪委五次全会上，习近平总书记就对《准则》和《条例》的修订提出了“化繁为简、突出重点、针对时弊”的明确要求。此次修订的《准则》最核心的变化是将《中国共产党党员领导干部廉洁从政条例》名称修改为《中国共产党廉洁自律准则》，对象变为全体党员，体现了“全面”从严治党的要求；同时将字数缩减到三百字以内，简明扼要，清晰明确。《中国共产党纪律处分条例》最核心的变化是将原本存在交叉的违法与违纪行为进行了明确区分，体现了纪在法前、纪严于法、防微杜渐的理念，并对党的纪律进行了重新分类，将其更加清晰地分为政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律六大类型。

新修订的《准则》和《条例》具有明显的互补性，分别从正反两个方面为全体党员特别是领导干部提出了明确要求。其中，《准则》重在立德，通过重申党的理想信念宗旨和优良传统作风，以积极倡导的方式树立先进性组织成员应当遵行的高标准；《条例》重在立规，通过详列违纪行为及其处理办法，以负面清单的方式划出了党组织和党员不可触碰的底线。王岐山同志就明确指出，“准则应成为执政党廉洁自律的宣誓和向人民的承诺，党纪处分条例应成为从严治党的一把尺子、广大党员的基本底线和遵循”。

首先，两部党内法规的修订为党员树立了严明的纪律准则。《准则》和《条例》皆是对于党员行为的明确要求和规定。全面从严治党，必须使全体党员特别是党员领导干部明确知悉何为可为、何为不可为，为日常行为和从政行为树立明确的标准。先进性的政党要注重理想信念的培育，更要注重对具体行为的指引，以行为约束促进信念落实。只有公开、明确、清晰的规则方能为行为提供有效指引，使全体党员特别是领导干部行为有章可循、有矩可依。

其次，严明的行为纪律是依规治党的基础。“法治是治国之重器，良法是善治之前提”。与法治体系一样，实现依规治党，加强党规党纪建设是基础，首先要做到有规可依。目前，我党已经初步形成了一套较为完善的党内法规体系，特别是有着比较完备的组织规章制度。然而，除对党组织的工作、活动做出规定外，还要对党员的行为进行规范，形成严明的行为纪律体系，作为执

纪的基础性规范。因此，推进依规治党，要加强党内法规的制定和修订工作，坚持立规矩走在前面，发挥党内法规对于依规治党的引领和推动作用。

再次，依规治党是实现全面从严治党的核心手段。我们党是中国特色社会主义事业的领导核心。从历史角度看，党带领广大人民推翻专制、抵抗侵略、建立新中国，通过自我牺牲在历史中获得人民拥护与认可；从现实角度看，党领导下的新中国无论横向与纵向比较都取得了不容否认、举世瞩目的成就。因此，全面从严治党是党的先进性的要求，是党的权威地位自我约束的必然选择，更是党长期保持执政地位的基础。一方面，依规治党的严厉性是全面从严治党的有力保障。党的规矩和党的纪律是更为严格的行为准则，党纪严于国法。另一方面，依规治党的必然性也是全面从严治党的有力保障。依规治党是广义的法治，党纪面前人人平等能够防止存在逃脱党纪制裁的特权。党的纪律和规矩不是松紧带，通过处分的必然性实现党纪的严厉性。因此，全面从严治党，关键是依规治党，通过明确、严厉的党规党纪实现党严格的自我管理、自我革新与自我超越。就这一逻辑而言，这两部党内法规的颁布是全面从严治党的里程碑事件。

来源：学习时报

明在“知不足”

生而在世，谁不想建功立业、扬名出彩？但功成名就之后，是沉醉于功名消遣人生，还是更加严以律己保持警醒，不同心态导致不同选择，不同选择彰显不同格局。

88岁高龄的齐白石，鉴赏自己年轻时的一幅作品，发现自己画功已大不如前，便每天深夜一笔一笔地练习描红。儿子不解地问：“您早就盛名于世，怎么想起描红这般初级的东西？”他回答：“现在我的声望高，很多人觉得我随便抹一笔都是好的，我也被这些赞誉弄得飘飘然了，无形中放松了对自己的要求。直到前几天我看到年轻时画的一幅画，才猛然警醒——我不能再被外界那些不实之词蒙蔽了。”

这位老人的“猛然警醒”，同样也在提醒我们：人不可被功名蒙住双眼，找不着真正想要的东西，看不清自己的前进方向；人不能在赞扬声中迷失自己，放松对自己的要求，丧失应有的进取心。人贵有自知之明、自胜之强，明就明在“知不足”，强就强在“不知足”，“知不足”而后学，“不知足”而进取。齐白石的这种警醒，为世垂范。

越是成就辉煌的人，越有“知不足”的清醒。马克思、恩格斯在理论上的成就都很伟大，有人提出用恩格斯的字来命名马克思主义，恩格斯断然拒绝了，坚称自己是“第二小提琴手”“马克思是天才，我们至多是能手”。当年，许光达将军三让“大将”军衔，至今传为佳话。他认为自己没有参加长征，而后的战功也

无其他同志显赫，“组织上给自己的荣誉太高了。”毛主席评价许光达：“这是一面明镜，是共产党人自身的明镜！”

不必否认，“傲才骄人”者、“以宠作威”者并不少见。有的人稍有点名气，便自我膨胀起来，认为“老子天下第一”，前行动力戛然而止；有的人稍有点成就，便把荣誉与利益挂起钩来，让荣誉染上不少铜臭；有的人只是升了个不大的官，便“本事不长脾气长”；有的人只做了点本职工作，就认为自己劳苦功高，组织上提拔自己“太晚了”，这辈子“太吃亏了”。得利则跃跃以喜，不利则戚戚以泣，这类人的人生难免会跌入欲望的沟壑。

成绩只能说明过去，“不知足”才能攀上新高峰。“营大者不计小名，图远者弗拘近利。”于党员干部而言，何谓大，人民利益谓之大；何谓远，党的事业谓之远。然而，有的党员干部有些功名之后，却不再直道前进，反而开始弯道“邪”进。黄冈市统战部原部长操尚银与湖南交通厅原党组书记陈明宪，从全国劳模到阶下囚的蜕变让人唏嘘。这说明，不以人民利益而立业，不以党的事业而建功，功名再盛也终将是竹篮打水。

现实往往会这样：一心向往功名，功名却了无踪影，不计功名，功名却不期而至。从雷锋、郭明义到孔繁森、杨善洲，他们的故事就是最好的证明。不计功名者不为功名所累，永葆为民务实的本色，往往能够演绎精彩的人生；而沉醉于功名者斤斤计较个人得失，反而让自己的人生迷失方向。而这正是现实背后潜藏的必然逻辑。

来源：浙江组织工作网

机关新人成长需要三个“不能不”

当下，很多机关新人深受“知识恐慌”的焦虑，其实知识恐慌的来源莫非就是知识面不宽、业务掌握不精、学习渠道不多、更新知识不快引起的，要解决“恐慌病症”，应从三个“不能不”中摸清脉络，开好药方。

书不能不读。读书是获取知识，升华思想的有效途径。即便现在网络发达，快速阅读很便捷，但终究比不上书香所带来的那份惬意、那份舒坦，政治、经济、文化、法律、党建、群团等各个方面的方针政策、基本业务常识要学透、学深；历史、哲学、音乐、文学等具有深度和可读性、启迪性的知识要掌握；公文写作的种类、要求、规范等基本写作知识要学到熟在心里、烂在心里。唯有多读书，读好书才有源头活水来。

文件不能不看。学习文件是治疗恐慌的最佳良药。收集起党委政府的各种材料，静下心来，拿起笔和纸，用功的看，用心的记，反复的学。做到每看一个材料，就有一篇学习笔记；每学一次材料，就有一回意识警醒。拿出“众里寻他千百度”的韧劲和耐心，刻苦钻研，四倍努力，全面掌握各类公文的谋篇布局，精炼行文；全面学习各种服务的特征特点，细心服务；全面了解掌握县域的发展情况，高瞻远瞩。

知识面不能不宽。多听、多学、多看、多记永远是拓宽知识面的不二法则。向书本学固然重要，但平时也要多向领导、同事、基层干部群众学。随时以学生的心态，虚心求教，不懂就问，根

据形势任务的变化不断充实和更新知识，听得懂群众语言，说得了群众语言，不断扩宽工作所需的知识面。积跬步以致千里，集小流而成江海。

知识恐慌是奋力前行、勇攀高峰的动力源泉。心怀紧张，永不满足，永不懈怠，追求卓越，破茧成蝶。

来源：中直党建网 作者：李拥军

审核：李兴龙

编辑：卢耳东

校对：张海明
